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Ubungen zu
,Algebraische Topologie 1I*

1. Sei C; = SK die Kategorie der simplizialen Komplexe, C; = Ab die Kategorie der abel-
schen Gruppen und k£ € Ny. Wir betrachten die Funktoren F}, Fy: C; — Cs, die auf den
Objekten gegeben sind durch

F\(K) := Hg(K) (simpliziale Homologie), Fy(K) := Hx(C(|K]|)) (zellulire Homologie).

Zeigen Sie, dass der Isomorphismus C.(K): Hi(K) — Hp(C(|K])) aus der Vorlesung
Cy = (C4(K)) zu einer natiirlichen Transformation von F; nach Fy macht.

2. Sei (H, 0) eine Homologie-Theorie auf den Raumpaaren und sei (X, A, B) ein Raumtripel.
Zeigen Sie, dass die induzierte lange Tripel-Sequenz exakt ist.

3. Sei (H, 0) eine Homologie-Theorie auf Tops, X ein topologischer Raum und seien Ay, Ay C
X Teilraume mit Ay U Ay = X. Zeigen Sie:

(a) Induziert die Ausschneidungsinklusion (A;, A;NAs) < (X, As) einen Isomorphismus
in der Homologie, so auch die Ausschneidungsinklusion (A2, A1 N Ay) — (X, A4;).

(b) Unter den Voraussetzungen von (a) liefern die Inklusionen is: (As, A1 N Ay) —
(X, A1 N As) (s =1,2) einen Isomorphismus

H(Al,Al ﬂAg) D H(AQ,Al N Ag) — H(X7 Al ﬂAg)

vermdge (o, ag) = (i1)« (1) + (i2)+(@2).

(¢) Seien nun js: Ay N Ay — As, is: As — X (s =1,2) und ¢: X — (X, A; N Ay) die
Inklusionen sowie

pr(a) = ((J1)«(a), —(j2)« (),
Yr(an, az) = (ir)«(a1) + (ig)« (),
Ak = 8k(X, Al N Ag) O Ly.

Dann ist die folgende Mayer—Vietoris—-Sequenz exakt:

o= Hy(Ar N Ay) 25 Hy(Ar) @ Hiy(As) 25 Hy(X) 25 Hy (AN Ay) — ..
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